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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність дослідження. Вирішальною силою  і  водночас стратегічною метою розвитку 

суспільства є людина, її моральне, фізичне і психічне здоров’я. На різних етапах історії України 

найбільш тяжкі втрати були спричинені відсутністю належної уваги до людини як вищої цінності, 

її соціального й соціально-педагогічного захисту і підтримки. 

Характерною ознакою суспільного розвитку нашої країни у кінці ХХ – на початку XXI сто-

ліття стало оформлення як самостійного соціального інституту професійної соціально-

педагогічної діяльності і становлення соціальної педагогіки як галузі наукового знання, спеціаль-

ності напряму професійної підготовки фахівців, як навчальної дисципліни у вищих навчальних 

закладах. 

Значна увага до професійної підготовки соціальних педагогів у нашій країні зумовлена суку-

пністю чинників, провідними з яких, на наш погляд, є: зовнішні, пов’язані з інтеграційними проце-

сами у галузі економіки, трудових ресурсів, соціальних послуг, культури і освіти; формуванням 

світового освітнього простору, розробкою і впровадженням міжнародних освітніх стандартів і 

компетенцій професійної підготовки фахівців; а також внутрішні, – суспільно-політичні, пов’язані 

з суттєвими змінами в суспільній свідомості і визнанні кожної людини як найвищої цінності, для 

розвитку і задоволення інтересів і потреб якої мають функціонувати всі суспільні інститути; – со-

ціально-економічні, зумовлені соціальними та економічними реформами, що вирішальним чином 

визначають суть, основні завдання і напрями соціально-педагогічної діяльності; складністю соціа-

льно-економічної ситуації, що спричинила появу негативних тенденцій у життєдіяльності суспіль-

ства, сім’ї, окремої людини (відтворення життя людей, продуктивних сил, бідність, безробіття, 

„соціальне сирітство”, бездомність, алкоголізм, наркоманія, злочинність, суїцид та ін.); – соціаль-

но-педагогічні, пов’язані   з  процесами становлення нової освітньої системи в умовах інформацій-

но-технологічного суспільства; а також з обґрунтуванням теоретико-методологічних засад соціа-

льної педагогіки як галузі наукового знання, становленням спеціальності „Соціальна педагогіка” з 

напряму професійної підготовки 01.01 – Педагогічна освіта; процесами інтенсивного розвитку 

професійної соціально-педагогічної діяльності, розширенням потреб споживачів освітніх послуг, 

підвищенням вимог до їх змісту і якості.  

Розширення напрямів і сфер професійної соціально-педагогічної діяльності об’єктивно зумо-

влює необхідність підготовки фахівців до виконання професійних функцій на різних рівнях її реа-

лізації (мікро-, мезо- і макро-) відповідно до вимог освітньо-кваліфікаційних рівнів; до роботи у 

закладах різних типів і спрямувань (медичних, пенітенціарних, геронтологічних, реабілітаційних, 

корекції поведінки, загальноосвітніх школах, професійно-технічних і вищих навчальних закладах, 

ресурсних центрах, соціально-педагогічного менеджменту); з різними категоріями клієнтів (діть-

ми, молоддю, сім’єю, громадянами з особливими потребами, безробітними тощо). Водночас зрос-
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тає соціальне замовлення  як на соціально-педагогічних фахівців широкого профілю, так і вузької 

спеціалізації.  

Вивчення літературних джерел, нормативно-правових актів та інших матеріалів, аналіз прак-

тичного досвіду підготовки соціальних педагогів засвідчив наявність в означеній галузі супереч-

ностей, що стають на заваді розв’язанню актуальних проблем, а саме: 

– між розширенням поля професійної соціально-педагогічної діяльності на вітчизняному 

та зарубіжному ринках праці та недостатнім рівнем розвитку соціальної сфери й відсутністю моні-

торингу потреб у фахівцях  для цієї сфери з урахуванням динаміки змін у різних видах економіч-

ної діяльності; 

– між значним зростанням попиту на соціально-педагогічні послуги в сучасних умовах і 

реальним станом їх пропозицій для різних категорій населення; 

– між постійним зростанням вимог суспільства до рівня професійної компетентності соці-

альних педагогів у нових соціально-економічних умовах і реальним рівнем їх готовності до вико-

нання професійних функцій у мінливих умовах суспільного розвитку; 

– між розширенням сфер і напрямів діяльності соціальних педагогів і чітко окресленим 

напрямом їх професійної освіти; 

– між необхідністю визначення спеціалізації майбутнього фахівця у вищому навчальному 

закладі і динамічними змінами на ринку праці, що утруднює планування майбутнього місця робо-

ти, розвиток професійної кар’єри; 

– між постійним ускладненням функцій, застосуванням інноваційних технологій профе-

сійної соціально-педагогічної діяльності і відсутністю системного післядипломного навчання, 

спрямованого на підвищення кваліфікації соціальних педагогів; 

– між новими освітніми потребами суб’єктів навчального процесу, споживачів соціально-

педагогічних послуг та недостатньою готовністю навчальних закладів до їх реалізації. 

Забезпечення якісної, на рівні сучасних вимог професійної підготовки соціальних педагогів 

можливе в разі подолання зазначених суперечностей на основі теоретичного і методичного  обґру-

нтування  професійної підготовки соціальних педагогів в умовах неперервної освіти.  

Різним аспектам професійної підготовки соціальних педагогів/соціальних працівників при-

святили свої праці зарубіжні вчені, зокрема: Г.Вільфінг (Австрія), М.Баркер, М.Доуел, С.Шадлоу 

(Велика Британія), Ф.Зайбель, Д.Герінг, К.-Х.Вільгельдорф (Німеччина), Ю.Змагальський, 

Є.Маринович-Гетка, О.Камінський, А.Пілкова, Є.Ціранська (Польща), В.Бочарова, Ю.Василькова, 

Ю.Галагузова, З.Гилязова, І.Зимня, Ю.Льоніна (Росія), Ч.Казетта, А.Мінахар, Дж.Раймонд, 

А.Кадушкін (США), І.Валліман (Швейцарія) та інші.  

В українській педагогічній науці проблема професійної підготовки соціальних педагогів є 

новою. Аналіз наукових праць, присвячених цій проблемі, дає змогу виокремити два етапи. Пер-
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ший етап (кінець 80-х – 90-ті рр. XX ст.) характеризується появою інтересу науковців до соціаль-

но-педагогічної діяльності, визначення її суті, напрямів, змісту (І.Звєрєва, А.Капська, Л.Коваль, 

І.Козубовська, В.Сидоров, С.Хлєбік та ін.), професійної підготовки соціальних педагогів у ВНЗ 

(Л.Міщик, С.Харченко та ін.). На другому етапі, що хронологічно збігається з початком XXI сто-

ліття, розширюється проблематика вивчення соціально-педагогічної діяльності, напрямів, техно-

логій (Г.Лактіонова, О.Безпалько, С.Пальчевський та ін.); професійної підготовки соціальних пе-

дагогів у ВНЗ (С.Архипова, П.Гусак, О.Дубасенюк та ін.); особливостей підготовки до виконання 

певних професійних функцій (Г.Локарєва, Д.Пащенко, А.Первушина); до роботи з різними катего-

ріями клієнтів (Ю.Мацкевич, Л.Пундик, С.Харченко). Для нашого дослідження важливе значення 

мають висновки, одержані за результатами досліджень становлення і розвитку соціальної педаго-

гіки як науки в Україні (Л.Штефан), розвитку соціальної педагогіки в соціокультурному просторі 

(А.Рижанова) та інші. 

Як засвідчив аналіз наукових досліджень, комплексне дослідження проблем професійної під-

готовки соціальних педагогів в умовах неперервної освіти не проводилося. Отже, враховуючи ва-

жливість процесу професійної підготовки соціальних педагогів, а також стан дослідженості зазна-

ченої проблеми та потребу її розв’язання, для дисертаційного дослідження обрано тему „Теорія і 

методика професійної підготовки соціальних педагогів в умовах неперервної освіти”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану науково-дослідних робіт Терно-

пільського національного педагогічного університету імені В.Гнатюка у зв’язку з розробкою теми 

„Теоретико-методологічні засади соціально-педагогічної діяльності і соціально-педагогічної осві-

ти” (РК №0104U002386).  

Тема дисертації затверджена  вченою  радою  Тернопільського національного педагогічного 

університету імені В.Гнатюка (протокол № 6 від 30.01. 2001 р.) та узгоджена в Раді з координації 

наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 4 від 11.04. 2001 р.).  

Об'єкт дослідження: професійна підготовка соціальних педагогів.  

Предмет дослідження: теоретичні і методичні засади системи професійної підготовки соціа-

льних педагогів в умовах неперервної освіти.  

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити систему про-

фесійної підготовки соціальних педагогів в умовах неперервної освіти з урахуванням суспільних 

вимог, потреб практики, споживачів освітніх  і  соціально-педагогічних  послуг та розробити на-

вчально-методичний комплекс її забезпечення. 

Концепція дослідження. Мета роботи, її науково-теоретичні засади, складний інтегратив-

ний характер педагогічного феномену – процесу професійної підготовки соціальних педагогів в 
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умовах неперервної освіти – зумовили обґрунтування концептуальних засад дослідження на мето-

дологічному, теоретичному і практичному рівнях.  

Методологічний рівень відображає взаємодію та взаємозв’язок фундаментальних наукових 

підходів до вивчення проблеми, що були застосовані під час дослідження, зокрема: системний, що 

дав можливість проаналізувати процес професійної підготовки соціальних педагогів з позицій ці-

лісності, розкрити компоненти системи професійної підготовки, виявити механізми їх взаємо-

зв’язків і взаємовпливів; функціональний, спрямований на визначення функцій процесу професій-

ної діяльності і професійної підготовки соціальних педагогів та практичне забезпечення їх реалі-

зації в конкретних умовах соціально-педагогічної діяльності на різних рівнях, у роботі з різними 

категоріями населення; аксіологічний, що уможливлює програмування процесу професійної підго-

товки соціальних педагогів на основі визнання людини як вищої цінності і мети суспільного роз-

витку; сприяє підпорядкуванню змісту й технологій професійної підготовки майбутніх фахівців 

формуванню у них ціннісних орієнтацій, необхідних для успішної соціально-педагогічної діяльно-

сті; особистісно діяльнісний, що дає змогу особистості зайняти суб’єктну позицію в процесі про-

фесійної підготовки, виступає своєрідним методологічним імперативом, з урахуванням якого в на-

вчальних закладах визначаються змістовий, технологічний і діагностичний компоненти професій-

ної підготовки; професійно-особистісний – сприяє забезпеченню єдності процесів формування 

професійної компетентності і професійно важливих особистісних якостей; полісуб’єктний – відо-

бражає єдність особистісно діяльнісного і професійно-особистісного підходів, дає змогу розгляда-

ти учасників процесу професійного навчання як партнерів, здатних ставити і коригувати цілі, усві-

домлювати мотиви, самостійно вибудовувати плани і реалізувати їх; культурологічний – сприяє 

підготовці соціальних педагогів для роботи у полікультурному просторі, формуванню у них між-

культурної компетенції. 

Теоретичний рівень дає можливість виявити провідні теорії, ідеї, вихідні параметри, дефіні-

ції, покладені в основу розуміння процесу, що вивчається, наукового опису досліджуваних фактів 

і явищ, їх аналізу, узагальнення і синтезу, а також обґрунтувати модель системи професійної під-

готовки соціальних педагогів, основні положення щодо напрямів, змісту та нормативно-правових 

засад діяльності учасників освітнього процесу та керування ним. 

Практичний рівень передбачає впровадження моделі системи професійної підготовки соці-

альних педагогів в умовах неперервної освіти, розробку, апробацію та впровадження сучасних 

технологій професійної підготовки соціальних педагогів та методики визначення ефективності 

цього процесу на різних етапах його здійснення. 

Базуючись на методологічному, теоретичному і практичному рівнях осмислення концепту-

альних засад професійної підготовки соціальних педагогів, обґрунтовано висновок, що професійна 

підготовка соціальних педагогів в умовах неперервної освіти має розглядатися як компонент цілі-
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сної системи освіти в Україні. Враховуючи специфіку професійної соціально-педагогічної діяль-

ності (особливості становлення, розвитку сфер і напрямів діяльності, цінностей, мети, завдань, 

професійних функцій і технологій здіснення), доцільно наголосити, що система професійної підго-

товки соціальних педагогів має свою інфраструктуру й розвивається відповідно до власних цілей і 

закономірностей. 

У процесі професійної підготовки соціальних педагогів в умовах неперервної освіти систе-

мотвірними є: цінності, мотиви, мета, зміст, технології, законодавчо-нормативна основа освітньої 

й професійної діяльності, самоосвіта, пролонгований контроль, кінцевий результат (готовність до 

здійснення професійної діяльності, професійна компетентність і професійно зумовлені особистісні 

якості). Змінними складовими є організаційно-педагогічні умови, технології реалізації процесу на-

вчання.  

Професійна підготовка соціальних педагогів в умовах неперервної освіти розглядається нами 

як системний, багатовимірний феномен, що має цілісний, неперервний характер й охоплює такі 

підсистеми: допрофесійну підготовку (актуалізація професійного самовизначення, допрофесійне 

навчання, професійний відбір), різнорівневе професійно-педагогічне навчання у ВНЗ (освітньо-

кваліфікаційні рівні молодший спеціаліст, бакалавр, спеціаліст і магістр), післядипломну освіту 

(підвищення кваліфікації, самоосвіта, підвищення освітньо-кваліфікаційного рівня, перекваліфіка-

ція, оволодіння додатковими спеціалізаціями). Її здійснення потребує врахування особливостей  

соціально-педагогічної діяльності в Україні, має базуватися на цінностях професійної соціально-

педагогічної діяльності, інноваційних технологіях професійної підготовки відповідно до вітчизня-

них та світових стандартів, тенденцій інтеграції в світовий освітній простір, мати випереджуваль-

ний характер. 

Необхідною умовою успішного функціонування системи професійної підготовки соціальних 

педагогів в умовах неперервної освіти є узгоджена взаємодія системотвірних і структурних ком-

понентів, що забезпечують неперервну професійну підготовку, досягнення визначених цілей і ре-

зультатів професійно-особистісного формування фахівців.  

Система професійної  підготовки  соціальних  педагогів  передбачає єдність, взаємозумовле-

ність, наступність цільових, змістових, технологічних, діагностичних функцій усіх структурних 

компонентів, що її формують. Складові професійної підготовки соціальних педагогів в умовах не-

перервної освіти  мають  забезпечувати узгоджену взаємодію і виконання функцій кожним учас-

ником цього процесу. Неперервність є необхідною умовою розширення і поглиблення професійної 

підготовки, забезпечення можливості переходу фахівця на новий, вищий рівень професійної ком-

петентності, варіативність і можливість творчої інтенсифікації цих переходів. 

Здійснення дослідження на основі таких концептуальних підходів дає змогу охарактеризува-

ти процес професійної підготовки соціальних педагогів в умовах неперервної освіти як педагогіч-
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ну систему, котра водночас є складовою  системи педагогічної освіти. У зв’язку з цим її будова й 

функціонування ґрунтуються на сукупності загальнопедагогічних закономірностей і принципів з 

властивими їй особливостями, що зумовлюють специфіку цього процесу.  

Окреслені концептуальні положення втілені в загальній гіпотезі дослідження,  яка  полягає  

в  тому, що система професійної підготовки соціальних педагогів буде успішною за умови  її тео-

ретико-методологічного обґрунтування і здійснення на основі принципів цілісності, неперервнос-

ті, прогностичності з урахуванням особливостей і потреб суспільної практики, споживачів освітніх 

та соціально-педагогічних послуг. Загальна гіпотеза конкретизована в часткових гіпотезах, суть 

яких полягає у тому, що професійна підготовка соціальних педагогів буде успішною за таких 

умов: 

– розробки і реалізації моделі  системи  професійної  підготовки соціальних педагогів на ос-

нові взаємодії її системотвірних і структурних компонентів, що забезпечують неперервну профе-

сійну підготовку; 

– врахування особливостей процесу професіоналізації соціально-педагогічної діяльності, 

розширення її функцій, динаміки змін у професійній практиці соціального педагога; 

– врахування результатів пролонгованої діагностики професійної придатності до соціально-

педагогічної діяльності; 

– орієнтованості технологій професійної підготовки на створення сприятливих умов для сві-

домого професійного самовизначення, професійно-особистісного формування і професійного вдо-

сконалення соціального педагога на різних етапах його трудової діяльності; 

– забезпечення єдності теоретичного і практичного компонентів професійної підготов-

ки, залучення суб’єктів цього процесу до соціально-педагогічної діяльності, розробки і реалізації 

інноваційних соціально-педагогічних проектів і програм. 

Відповідно до мети і висунутої гіпотези визначено такі завдання дослідження:  

1. Вивчити стан проблеми професійної підготовки соціальних педагогів у педагогічній тео-

рії і практиці. 

2. Виявити особливості процесу професіоналізації соціально-педагогічної діяльності та сут-

нісні характеристики професійної діяльності соціального педагога в сучасних умовах. 

3. Здійснити порівняльний аналіз зарубіжного досвіду підготовки фахівців для соціаль-

ної/соціально-педагогічної сфер.  

4. Розробити концепцію професійної підготовки соціальних педагогів в умовах неперервної 

освіти. 

5. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити модель системи професійної 

підготовки соціальних педагогів. 
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6. Розробити та експериментально перевірити технології професійної підготовки соціальних 

педагогів на різних етапах її здійснення. 

7. Розробити методику визначення ефективності професійної підготовки соціальних педаго-

гів.  

8. Здійснити прогностичне обґрунтування розвитку системи професійної підготовки соціа-

льних педагогів в Україні.  

9. Підготувати навчально-методичний комплекс для здійснення професійної підготовки со-

ціальних педагогів на різних її етапах . 

Загальна методологія дослідження ґрунтується на філософських положеннях теорії науко-

вого пізнання; гуманістичної філософії; теорії систем; діалектичної теорії про загальний зв’язок, 

взаємозумовленість і цілісність явищ об’єктивної дійсності; системного та діяльнісного підходів 

до розуміння соціальної природи особистості; єдності свідомості й діяльності у формуванні та 

розвитку; положеннях педагогічної науки щодо становлення особистості, її професійного розвитку 

в умовах неперервної освіти з урахуванням особливостей майбутньої професійної діяльності. 

На різних етапах наукового пошуку нами враховувалися положення Законів України „Про 

освіту”, „Про вищу освіту”, „Про загальну середню освіту”, „Про позашкільну освіту”, Національ-

ної доктрини розвитку освіти, Положення про освітньо-кваліфікаційні рівні (ступеневу освіту). 

Використання положень загальної і конкретної методології зумовило формування та обґрунтуван-

ня поняттєво-термінологічного апарату дослідження, визначення провідних ідей і методів їх тео-

ретичного обґрунтування, наукового аналізу досліджуваних фактів і явищ педагогічної дійсності, 

узагальнення і синтезу, експериментальної перевірки, оцінки відповідності розробленої системи 

підготовки соціального педагога реальним процесам, що мають місце на допрофесійному, профе-

сійному та післядипломному етапах його здійснення. 

Теоретичну основу дослідження становлять: основні положення філософії освіти 

(В.Андрущенко, І.Зязюн, В.Кремень, В.Лутай та ін.); теорії неперервної професійної освіти 

(А.Біляєва, С.Гончаренко, Р.Гуревич, Н.Кузьміна, В.Луговий, Н.Ничкало, С.Сисоєва та ін.); кон-

цепції про природу та структуру особистості (Б.Ананьєв, Г.Балл, І.Бех, Л.Виготський, О.Леонтьєв, 

Г.Костюк, С.Максименко, К.Платонов, В.Рибалка, С.Рубінштейн та ін.); теорії професійного ста-

новлення особистості (Є.Климов, Б.Ломов, Т.Титаренко та ін.); а також результати досліджень з 

проблеми формування і розвитку професійної компетентності, творчості, особистісної культури 

(Н.Кичук, В.Моляко, В.Паламарчук, С.Сисоєва, Р.Хмелюк та ін. ); особливостей професійної соці-

ально-педагогічної діяльності та їх врахування в процесі професійної підготовки фахівців 

(В.Бочарова, Ю.Галагузова, І.Звєрєва, Г.Лактіонова, А.Капська, Л.Міщик, Л.Штефан та ін.); інно-

ваційних технологій професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів (П.Гусак, 

О.Дубасенюк, І.Козубовська та ін.). 
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На різних етапах наукового пошуку були використані такі методи дослідження: 

теоретичні: метод концептуально-порівняльного аналізу, за допомогою якого зіставлялися 

теоретичні підходи до визначення та обґрунтування концепції  професійної  підготовки  соціаль-

них  педагогів  в умовах неперервної освіти; метод моделювання, який дав змогу розробити мо-

дель професійної соціально-педагогічної  діяльності,  модель  особистості соціального педагога та 

модель системи професійної підготовки соціальних педагогів; метод структурно-системного ана-

лізу, застосування якого дало можливість виокремити основні компоненти професійної підготовки 

соціальних педагогів, виявити закономірності та особливості їх функціонування; метод мисленого 

експерименту, що дав змогу здійснювати критичну рефлексію проміжних результатів і висновків 

на різних етапах дослідження. 

Серед емпіричних методів дослідження основним був педагогічний експеримент, спрямова-

ний на перевірку ефективності моделі системи професійної підготовки соціальних педагогів; мо-

делювання різних форм функціонування основних компонентів професійної підготовки соціаль-

них педагогів; спостереження, анкетування, тестування, бесіди, реєстрації результатів, метод екс-

пертної оцінки результативності професійної підготовки  соціальних  педагогів на  різних  рівнях її 

здійснення. Математична обробка результатів експерименту виконувалася за допомогою методів 

математичної статистики.  

У процесі наукового пошуку здійснювався ретроспективний аналіз понад 30-річного досвіду 

роботи дисертанта у вищому навчальному закладі. 

Характеристика основних етапів дослідження. Науковий пошук здійснювався у 1994–

2006 рр. й охоплював чотири основні етапи. 

На пошуковому етапі (1994–1995) на основі аналізу літературних і документальних джерел, 

вивчення вітчизняного і зарубіжного досвіду здійснювалася систематизація наукових ідей щодо 

філософських засад, цінностей та особливостей професійної соціально-педагогічної діяльності й 

підготовки соціальних педагогів, суті й змісту дефініцій і ключових понять, вивчався стан дослі-

дженості проблеми в теоретичному  і  практичному аспектах. На цьому етапі визначалися підходи 

до побудови концепції професійної підготовки соціальних педагогів, розроблялася концепція, фо-

рмулювалася гіпотеза та завдання дослідження, визначалася програма наукового пошуку на різних 

етапах. 

На діагностичному етапі (1996–1997) були визначені концептуальні засади, розроблено про-

граму і методику дослідження. Проведено констатувальний експеримент, систематизовано й уза-

гальнено емпіричні дані. Побудовано модель системи професійної підготовки соціальних педаго-

гів; обґрунтовано критерії визначення результативності цього процесу на різних етапах його здій-

снення. Розроблено методику проведення формувального експерименту.  

На експериментальному етапі (1998–2003) проводився формувальний експеримент, на різ-
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них етапах якого перевірялася ефективність авторської моделі системи професійної підготовки со-

ціальних педагогів. Шляхом використання методів спостереження, бесіди, опитування, анкетуван-

ня, аналізу ефективності діяльності різних структурних компонентів системи професійної підгото-

вки соціальних педагогів визначено проблемні місця запропонованої моделі, внесено корективи в 

педагогічне забезпечення її функціонування, здійснено експериментальну перевірку ефективності 

процесу професійної підготовки соціальних педагогів. 

На підсумково-корегувальному етапі (2004–2006) узагальнено результати формувального 

експерименту, внесено доповнення та уточнення у зміст концептуальних положень, систематизо-

вано дослідницькі матеріали та викладено результати дослідження у тексті дисертації, монографії 

та навчально-методичному комплексі для здійснення професійної підготовки соціальних педагогів 

на різних її етапах; здійснювалося впровадження основних результатів дослідження у педагогічну 

практику загальноосвітніх закладів, позашкільних установ, вищих навчальних закладів та центрів 

післядипломної освіти. 

Експериментальна база дослідження. Експериментальна робота проводилась на базі Доб-

риводівського ліцею імені О.Смакули Збаразького району Тернопільської області, Славутського 

обласного спеціалізованого ліцею-інтернату Хмельницької області,  Чортківського  обласного пе-

дагогічного училища імені О.Барвінського, педагогічного коледжу при Львівському національно-

му університеті імені І.Франка, Тернопільського національного педагогічного університету імені 

В.Гнатюка, Чернівецького національного університету імені Ю.Федьковича, Кіровоградського 

державного педагогічного університету імені В.Винниченка, Ніжинського державного університе-

ту імені М.Гоголя, Запорізького національного університету, Державної соціальної служби для 

сім’ї, дітей та молоді (м. Київ), обласних і міських центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та мо-

лоді Львівської, Хмельницької і Тернопільської областей. На різних етапах формувального експе-

рименту в ньому брали участь 227 учнів загальноосвітніх закладів; 540 студентів і 42 викладачі 

ВНЗ; 175 соціальних педагогів і соціальних працівників із різних регіонів України. 

Наукова новизна і теоретичне значення результатів дослідження полягає в тому, що:  

вперше теоретично обґрунтовано концепцію професійної підготовки соціальних педагогів в 

умовах неперервної освіти; розроблено модель соціально-педагогічної діяльності, модель особис-

тості соціального педагога і модель системи професійної підготовки соціальних педагогів в умо-

вах неперервної освіти, обґрунтовано основні системотвірні (ціннісний, мотиваційний, законодав-

чо-нормативний, змістовий, технологічний, діяльнісний, самоосвітній, діагностично-корекційний) 

та структурні (допрофесійний, різнорівневий професійний та післядипломний) її компоненти; 

з’ясовано особливості їх функціонування; виявлено й охарактеризовано основні етапи становлення 

і розвитку професійної підготовки соціальних педагогів; визначено педагогічні умови ефективнос-
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ті функціонування системи професійної підготовки соціальних педагогів в умовах неперервної 

освіти; здійснено прогностичне обгрунтуваннні її розвитку в Україні;  

удосконалено положення щодо форм і технологій функціонування основних структурних 

компонентів системи професійної підготовки соціальних педагогів; механізмів реалізації особисті-

сно-діяльнісного й професійно-особистісного підходів до здійснення професійної підготовки соці-

альних педагогів в умовах неперервної освіти;  

подальшого розвитку набули положення щодо: визначення основних сфер і напрямів соціа-

льно-педагогічної діяльності на мікро-, мезо- і макрорівні; порівняльного аналізу зарубіжного до-

свіду професійної підготовки фахівців соціальної/соціально-педагогічної сфери та можливостей 

творчого використання його прогресивних ідей в умовах нашої держави; можливі напрями спеціа-

лізації соціальних педагогів.  

У процесі дослідження конкретизовано зміст понять, введених у науковий обіг у працях віт-

чизняних і зарубіжних дослідників: „соціально-педагогічна діяльність”, „система професійної під-

готовки соціальних педагогів”, „неперервна практична підготовка”, „супервізор”. 

Практичне значення дослідження полягає в розробці й апробації експериментальних осві-

тньо-професійних програм професійної підготовки соціальних педагогів освітньо-

кваліфікаційного рівня бакалавр, спеціаліст і магістр, авторських навчальних, навчально-

методичних  і методичних посібників, спрямованих на здійснення професійної підготовки соціа-

льних педагогів в умовах неперервної освіти, зокрема: програми “Школи волонтерів – помічників 

соціальних педагогів”, “Заочної школи юного соціального педагога”, навчального плану факульте-

ту довузівської підготовки із спеціальності ”Соціальна педагогіка”, програми курсу “Соціальна 

педагогіка”, факультативного курсу “Основи професійного самовизначення” і тематики науково-

дослідних завдань, проектів і програм для учнів старших класів загальноосвітніх закладів; програ-

ми курсу “Загальна педагогіка”, програми і посібника спецкурсу ”Зарубіжний досвід професійної 

підготовки соціальних працівників/соціальних педагогів”, програми неперервної практичної під-

готовки для студентів ВНЗ спеціальності “Соціальна педагогіка”, програми “Актуальні питання 

соціальної/соціально-педагогічної діяльності” для курсів підвищення кваліфікації соціальних пе-

дагогів і соціальних працівників у системі післядипломної освіти; в розробці критеріїв та апробації 

методики діагностування рівнів готовності: а) старшокласників загальноосвітніх закладів до усві-

домленого професійного самовизначення; б) студентів спеціальності „Соціальна педагогіка” ВНЗ 

– до професійної соціально-педагогічної діяльності; здійснено прогностичний аналіз розвитку сис-

теми професійної підготовки соціальних педагогів. 

Положення і висновки дослідження можуть використовуватися: учителями загальноосвітніх 

закладів при здійсненні професійно орієнтаційної роботи з учнями старших класів; працівниками 

ВНЗ у процесі підготовки студентів спеціальності “Соціальна педагогіка”, супервізорів практики; 
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соціальними педагогами, працівниками соціально-педагогічних закладів і установ у роботі з воло-

нтерами, під час проведення конференцій, семінарів і соціально-педагогічних практик. 

Особистий внесок здобувача. В опублікованому у співавторстві навчальному посібнику 

„Соціальна робота: Збірник навчальних програм //Соціальна робота. Книга 5” (2002) 

(В.Андрущенко, В.Башкірєв, В.Бех та ін.) особистий внесок здобувача полягає в розробці навча-

льної програми семінару підвищення кваліфікації соціальних працівників „Теорія та практика со-

ціальної роботи”. В опублікованих у співавторстві з Н.Матвійчук методичних рекомендаціях 

(2000, 2001) особистий внесок здобувача полягає у розробці завдань, змісту, тематики індивідуа-

льно-дослідних завдань, форм звітності та оцінки результативності ознайомлювальної, благодійної 

і профілактичної соціально-педагогічних практик для студентів спеціальності „Соціальна педаго-

гіка”. В опублікованому у співавторстві з О.Янкович навчально-методичному посібнику „Історія 

соціальної педагогіки/соціальної роботи (2004) – у розкритті суті і особливостей соціальної та со-

ціально-педагогічної діяльності на сучасному етапі розвитку нашої країни та ролі міжнародних 

організацій у становленні і розвитку соціальної і соціально-педагогічної освіти.  

Вірогідність результатів дослідження забезпечується теоретико-методологічним обґрунту-

ванням вихідних положень; використанням психолого-педагогічного інструментарію, адекватного 

меті, завданням і логіці розв’язання проблеми; репрезентативністю вибірки досліджуваних; експе-

риментальною перевіркою гіпотези: кількісним і якісним аналізом експериментальних даних, ви-

користанням експертних оцінок і статистичного аналізу; результатами експериментальної переві-

рки моделі системи професійної підготовки соціальних педагогів, технологій її реалізації; позити-

вними результатами їх впровадження у навчально-виховний процес закладів освіти, що здійсню-

ють підготовку соціальних педагогів на різних її етапах. 

Обґрунтовані в дослідженні висновки і практичні рекомендації впроваджено в процесі роз-

робки нормативних документів щодо підготовки соціальних педагогів (довідка Інституту іннова-

ційних технологій і змісту освіти МОН України № 1.4/18-37 від 06.05.2006 р.), у навчально-

виховний процес Чернівецького національного університету імені Ю.Федьковича (м. Чернівці, до-

відка №17-38/914 від 14.04. 2006 р.), Кіровоградського державного педагогічного університету 

імені В.Винниченка (м. Кіровоград, довідка №329 від 21.04.2006 р.), Ніжинського державного уні-

верситету імені М.Гоголя (м. Ніжин, довідка № 04/606 від 12.05.2006 р.), Запорізького національ-

ного університету (м. Запоріжжя, довідка № 01-07/714 від 27.04.2006 р); Тернопільського націона-

льного педагогічного університету імені В.Гнатюка (м. Тернопіль, довідка № 419-28/03 від 29.05. 

2006 р.), Чортківського обласного педагогічного училища імені О.Барвінського (м. Чортків Терно-

пільської області, довідка № 75 від 28.04.2006 р), педагогічного коледжу при Львівському націо-

нальному університеті імені І.Франка (м. Львів, довідка № 76 від 18.04.2006 р.), Славутського об-

ласного спеціалізованого ліцею-інтернату Хмельницької області (м. Славута Хмельницької облас-
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ті, довідка № 168 від 28.05.2006 р.), Добриводівського ліцею імені О.Смакули (Збаразький район 

Тернопільської області, довідка № 45 від 03.05.2006 р), у роботі Державної соціальної служби для 

сім’ї, дітей та молоді (м. Київ, довідка № 156 від 27.06. 2006 р.). Автор особисто брала участь у 

проведенні експериментальної роботи та впровадженні результатів дослідження у практику про-

фесійної підготовки соціальних педагогів.  

Апробація основних положень, висновків і результатів дослідження. Основні положення 

і результати дослідження висвітлювались у виступах автора на Міжнародному конгресі „Наука і 

освіта на порозі III тисячоліття” (Білорусь, м. Мінськ, 2000), Міжнародному конгресі валеологів 

(Російська Федерація, м. Санкт-Петербург, 2002), II Українському Педагогічному Конгресі (м. 

Львів, 2005); ІІ Міжнародних педагогічних читаннях „Василь Сухомлинський у діалозі з сучасніс-

тю” (Київ–Кіровоград–Павлиш, 2003); на 24 міжнародних конференціях: „Порівняльний аналіз 

сучасних систем вищої освіти в реформуванні вищої школи України” (Київ, 1996); „Система  не-

перервної освіти: здобутки, пошуки, проблеми” (м. Чернівці, 1996); “Соціальна робота в Україні: 

перші кроки” (Київ, 1999); “Соціальна робота: теорія, досвід, перспективи” (м. Ужгород, 1999); 

„Новації в соціальній роботі: теорія, практика, навчання” (Київ, 1999); „Ступенева педагогічна 

освіта в умовах класичного університету: досвід, проблеми, перспективи” (м. Львів, 2000); „Пси-

холого-педагогічні проблеми соціальної роботи та професійна підготовка до неї: теорія, практика” 

(м. Самбір, 2002); „Досвід та перспективи соціальної роботи: Україна – Німеччина” (Київ, 2002); 

„Реформування соціальних служб в Україні: сучасний стан та перспективи” (м. Львів, 2002); „Су-

часні освітні технології у професійній підготовці майбутніх фахівців” (м. Львів, 2002); „Проблеми 

розвитку системи соціальної роботи та неперервної освіти в Україні та зарубіжжі” (м. Чернівці, 

2002); „Соціальна робота в Україні на початку XXI століття: проблеми теорії і практики ” (Київ, 

2002); „Соціально-педагогічні проблеми підготовки фахівців у вищих навчальних закладах” (м. 

Ужгород, 2003); „Міжнародна співпраця у сфері освіти” (м. Ялта, 2003); „Актуальні проблеми 

професійної підготовки фахівців соціальної роботи в Україні і за рубежем” (м. Ужгород, 2003); 

„Інновації у вищій освіті (Київ, 2003); „Соціальна робота і соціальна політика: дослідження, осві-

та, практика (Київ, 2004); „Підготовка соціальних педагогів у вищій школі до здійснення соціаль-

ного супроводу кризових категорій населення (м. Чернівці, 2004); „Соціально-правовий захист ді-

тей, позбавлених батьківської опіки” (м. Ужгород, 2005); „Ідея опіки дітей і молоді в історико-

педагогічній науці” (м. Івано-Франківськ, 2005); „Сім’я XXI століття” (Російська Федерація, м. 

Калінінград, 2004) та інших; на 13 всеукраїнських конференціях: „Сучасні педагогічні технології у 

вищій школі” (м. Вінниця, 1995); „Філософія сучасної освіти та стан її розробки в Україні (Київ, 

1996); “Сучасні педагогічні технології у вищих педагогічних закладах освіти” (м. Ніжин, 2000); на 

8 Щорічній науковій конференції НаУКМА (Київ, 2002); на ІХ Всеукраїнських педагогічних чи-

таннях „Василь Сухомлинський і сучасність: Батьківська педагогіка” (м. Тернопіль, 2002); „Підго-
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товка соціального працівника: надбання, проблеми, перспективи” (м. Хмельницький, 2003); „Пси-

холого-педагогічні засади професійного становлення практичного психолога і соціального педаго-

га (м. Тернопіль, 2003); „Формування національних та загальнолюдських цінностей спеціаліста у 

контексті його професійної підготовки у вищому навчальному закладі” (м. Ужгород, 2004) та ін-

ших; на  міжвузівських конференціях: „Соціально-правовий захист молоді” (м.Херсон, 2002); „Со-

ціальна робота – ознака демократизації суспільства” (м. Хмельницький, 2004); на методологічних 

семінарах АПН України, МОН України „Теоретико-методологічні проблеми неперервної профе-

сійної освіти (Київ, 2001); „Виховання дітей та молоді в контексті розвитку громадянського суспі-

льства” (Київ, 2003); на 12 семінарах Християнського дитячого фонду та Української асоціації со-

ціальних педагогів і спеціалістів з соціальної роботи: (Київ, 1997); (Київ, 1998); (м. Одеса, 1998); 

(м. Тернопіль,1998); (Київ, 1999); (м. Тернопіль, 1999); (Київ, 2000); (м. Тернопіль, 2000); (Київ, 

2001), (м. Хмельницький, 2003); (Київ, 2003); під час стажування: (Російська Федерація, Москва, 

Московська вища школа соціальних і економічних наук, 1999 р.), (Велика Британія, Шотландія, м. 

Данді, Школа соціальної роботи, 2001); під час участі у роботі координаційної наради українсь-

ких партнерів-координаторів проекту № JEP –21007 – 2000 міжнародної програми TACIS-

TEMPUS (Бельгія, м. Намюр, 2002); під час дискусій і „круглих столів” з працівниками центрів 

соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, соціальними педагогами, студентами Тернопільської, 

Хмельницької, Чернівецької областей та м. Києва. Про результати та висновки роботи доповідало-

ся на засіданнях кафедри соціальної педагогіки і соціальної роботи та Інституту педагогіки і пси-

хології Тернопільського національного педагогічного університету імені В.Гнатюка (1998–2006 

рр.). 

Кандидатська дисертація на тему “Удосконалення виховної діяльності учнівської комсо-

мольської організації в шкільному колективі” була захищена у 1983 році, її матеріали у тексті док-

торської дисертації не використовувались. 

Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлено у 75 наукових працях, з яких 

70 – одноосібні. Серед них: 1 монографія, 9 науково-методичних посібників, 40 статей, опубліко-

ваних у фахових науково-методичних виданнях (одноосібно), 7 навчально-методичних матеріалів, 

12 – збірниках матеріалів міжнародних і всеукраїнських наукових та науково-практичних конфе-

ренцій, 7 – в інших виданнях. Загальний обсяг особистого доробку становить 98 друкованих ар-

кушів.  

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається з вступу, шести розділів і висновків 

до кожного з них, загальних висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг 

дисертації складає 454 сторінки, із них 393 сторінки основного тексту. Робота ілюстрована 10 таб-

лицями та 10 рисунками (14 сторінок). Список використаних джерел налічує 623 найменувань, з 

них – 79 іноземними мовами; додатків 57 на 135 сторінках (окремим томом).  
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

 У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, зв’язок з науковими темами, програмами, 

проаналізовано загальний стан розробленості проблеми у науковій теорії та практиці, визначено 

його об’єкт, предмет, мету, завдання, сформульовано основні положення концепції й гіпотезу, ви-

значено методологічні засади, методи дослідження та етапи науково-педагогічного пошуку, роз-

крито наукову новизну, теоретичне й практичне значення одержаних результатів, визначено осо-

бистий внесок здобувача щодо одержаних наукових результатів дослідження, відображено їх ап-

робацію. 

У першому розділі – „Теоретико-методологічні засади становлення і розвитку професій-

ної підготовки соціальних педагогів” – проаналізовано філософські засади професійної соціаль-

но-педагогічної діяльності; викладено результати вивчення й аналізу процесу становлення і розви-

тку професії соціального педагога в Україні; розкрито теоретичні основи професійної соціально-

педагогічної діяльності, суть соціальної педагогіки як галузі наукового знання, спеціальності на-

пряму професійної підготовки у системі вищої освіти і навчальної дисципліни; проаналізовано 

стан проблеми професійної підготовки соціальних педагогів у психолого-педагогічній літературі, 

визначено поняттєво-термінологічний апарат дослідження.  

Аналіз праць вітчизняних і зарубіжних дослідників дав змогу виявити різноманітні підходи 

до трактування філософських основ соціальної і соціально-педагогічної діяльності, а саме – як до 

системи філософських ідей про страждання людини та її життєвий світ (Є.Холостова); з позицій 

гуманізму, професіоналізму (А.Мудрик, Л.Нікітіна); філософії прав людини (Ш.Рамон, Р.Саррі, 

Б.Шапіро); філософії допомоги у контексті проблем „людини, яка потребує допомоги” і „людини, 

яка допомагає” (В.Курбатов, М.Фірсов), філософії нестабільності, що виникла на основі синерге-

тики (В.Лутай, І.Пригожін) та інші.  

У результаті наукового аналізу доведено, що філософією соціальної і соціально-педагогічної 

діяльності є цінності та ідеали, сформовані в процесі еволюційного розвитку; філософія 

професійної діяльності трактується як сукупність переконань, як колективна совість, які є її осно-

вою (М.Сіпорін), як її ідеологія (Є.Студьонова, М.Фірсов). З’ясовано, що філософські засади 

соціально-педагогічної діяльності сприяли формуванню ціннісних орієнтацій професійної 

соціально-педагогічної діяльності на мета-, макро-, мезо- і мікрорівнях. Це дало підставу 

зарубіжним і вітчизняним фахівцям як основу соціально-педагогічної діяльності виділити систему 

професійно-етичних цінностей і трактувати цей вид професійної діяльності як такий, що вимагає 

від її суб’єктів унікального поєднання професійних знань, умінь, навичок і особистісних якостей. 

Встановлено, що філософські концепції соціально-педагогічної діяльності впливають на визна-

чення сфер соціуму, в які має вписатися феномен соціально-педагогічної діяльності. 
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Історико-педагогічний аналіз особливостей процесу становлення і розвитку практики соціа-

льно-педагогічної діяльності й підготовки відповідних фахівців дав змогу виокремити основні пе-

ріоди на різних історичних етапах. Перший (кінець XIX – початок XX ст.) – період переходу від 

благодійності до оформлення професійної діяльності у галузі соціальної опіки з системою 

інститутів допомоги, програмами професійної підготовки; започаткування професійної підготовки 

гувернерів у духовних академіях й університетах; заснування кафедр, товариств, інститутів для 

наукової розробки проблем соціальної педагогіки. Другий (20-і рр.– перша половина 30-х XX ст.) – 

період становлення професійної соціально-педагогічної діяльності і підготовки на факультетах 

соціального виховання закладів педагогічної освіти (Інститути народної освіти, Вищі трирічні 

курси, технікуми) педагогів-колективістів, організаторів дитячих колективів, вихователів 

дошкільних закладів, дитячих позашкільних закладів, працівників соціально-правової охорони ди-

тинства, бібліотек, вихователів інтернатних установ. Третій (друга половина 30-х рр. – початок 

40-х XX ст.) – період накопичення досвіду професійної підготовки соціально-педагогічних кадрів 

на факультетах соціального виховання у закладах реорганізованої системи педагогічної освіти 

(педагогічні інститути, педагогічні технікуми і короткотермінові педагогічні курси). Четвертий 

(40-і – 50-і рр. XX ст.) – період здійснення соціальної і соціально-педагогічної діяльності у роки 

Великої Вітчизняної війни (1941–1945 рр.) і повоєнний час: допомога сиротам, вдовам, інвалідам 

війни, боротьба з дитячою безпритульністю; відновлення у післявоєнні роки професійної 

підготовки фахівців соціально-педагогічного спрямування у педагогічних інститутах, 

педагогічних технікумах і на короткотермінових педагогічних курсах. П’ятий (60-і – 80-і рр. XX 

ст.) – період відродження соціально-педагогічних ідей і підготовки професійних фахівців, що ста-

ли прототипом соціального педагога: організаторів позакласної і позашкільної виховної роботи; 

педагогів-організаторів житлово-комунальних служб, вихователів шкіл-інтернатів, інтернатних 

закладів, вихователів шкіл (груп) продовженого дня, старших піонервожатих, працівників 

позашкільних установ, гуртожитків, підліткових клубів, клубів школяра за місцем проживання. 

Шостий (90-і рр. XX ст. – теперішній час) – період визнання на загальнодержавному рівні і сис-

темного розвитку професійної соціально-педагогічної діяльності, соціальної педагогіки як галузі 

наукового знання і спеціальності напряму професійної підготовки у вищих навчальних закладах 

II–IV рівнів акредитації; розробка державного стандарту професійної підготовки соціальних 

педагогів; створення асоціації соціальних працівників і соціальних педагогів. 

У розділі проаналізовано підходи представників різних теоретичних шкіл і практиків до тра-

ктування суті соціально-педагогічної діяльності, її мети, завдань, сфер, напрямів, змісту і катего-

рій клієнтів. Здійснено порівняльний аналіз різних підходів до уточнення таких понять як „профе-

сійна соціально-педагогічна діяльність”, „соціальна педагогіка як галузь наукового знання”, „соці-

альна педагогіка як спеціальність напряму професійної підготовки”, „соціальна педагогіка як на-
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вчальна дисципліна”. Розроблено модель структури соціально-педагогічної діяльності, обґрунто-

вано доцільність цілісного її осмислення на мікро-, мезо- , макро- і метарівнях.  

Аналіз наукової літератури і дисертаційних досліджень дав можливість встановити, що в 

Україні з кінця ХХ ст. значно активізувався процес вивчення теорії і практики соціально-

педагогічної діяльності і підготовки фахівців. Здійснені дослідження можна згрупувати за напря-

мами: історичні аспекти становлення і розвитку соціальної педагогіки (Г.Попович, Л.Штефан та 

ін.); основні моделі соціальної/соціально-педагогічної допомоги населенню у світовій практиці 

(В.Андрущенко, В.Бех, В.М.Лукашевич, В.Козубовський, І.Мигович та ін.); сутність соціально-

педагогічної діяльності (О.Безпалько, І.Звєрєва, А.Капська, Л.Коваль та ін.); особливості організа-

ції соціально-педагогічної діяльності в установах різного відомчого підпорядкування з різними 

групами клієнтів (М.Дідик, Н.Заверіко, Г.Золотова, І.Іванова, Г.Лактіонова, І.Пінчук, 

С.Толстоухова, І.Трубавіна та ін.); професійну підготовку соціальних педагогів у ВНЗ (П.Гусак, 

Л.Міщик, С.Харченко та ін.); формування у процесі професійної підготовки у майбутніх фахівців 

професійно зумовлених якостей: професійно-етичної культури (О.Пономаренко), риторичних 

умінь (А.Первушина); особливості підготовки соціальних педагогів до роботи у різних сферах со-

ціально-педагогічної діяльності (Л.Пундик, С.Пащенко та ін.), з різними категоріями клієнтів 

(І.Ковчина, М.Малькова, Ю.Мацкевич та ін.), до професійного спілкування (Г.Локарєва); зарубіж-

ний досвід професійної підготовки соціальних працівників/соціальних педагогів і можливості тво-

рчого використання його прогресивних ідей (Н.Абашкіна, Л.Віннікова, Н.Гайдук, Я.Когут, 

І.Козубовська, Н.Микитенко, О.Пічкар, Н.Собчак, В.Тименко та ін.). 

Аналіз розвитку соціально-педагогічних ідей, практики соціально-педагогічної діяльності 

дав змогу дійти висновку, що становлення сучасної вітчизняної соціально-педагогічної практики 

та офіційне введення професії соціального педагога до Державного класифікатора на початку 90-х 

років минулого століття в Україні відбулося на основі, створеній представниками багатьох інших 

професій у сфері освіти, культури, охорони здоров’я, спорту, органів соціального забезпечення та 

охорони правопорядку, різними громадськими організаціями. Це зумовило своєрідність станов-

лення в Україні професійної соціально-педагогічної діяльності, соціальної педагогіки як галузі на-

укового знання і спеціальності в напрямі професійної підготовки, яка полягає в тому, що на мо-

мент свого офіційного утвердження вони мали історичні надбання, певний досвід і традиції.  

У другому розділі – „Зарубіжний досвід підготовки спеціалістів для соціаль-

ної/соціально-педагогічної сфер” – здійснено аналіз професійної соціальної/соціально-

педагогічної освіти у США, країнах Західної та центрально-східної Європи; охарактеризовано 

чинники, які враховуються в побудові освітніх програм; здійснено характеристику основних ком-

понентів змісту освіти, тривалості і технологій навчання; розкрито тенденції, що притаманні соці-

альній/ соціально-педагогічній освіті. 
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Узагальнення результатів на основі аналізу дослідницьких матеріалів, документальних дже-

рел, вивчення зарубіжного досвіду соціальної/соціально-педагогічної освіти дає підстави ствер-

джувати, що у світовій практиці не існує єдиної моделі її здійснення і єдиної уніфікованої системи 

освітньо-кваліфікаційних рівнів. Встановлено, що характерними ознаками функціонування соціа-

льної освіти у США є включення навчальних закладів з підготовки соціальних працівників до сис-

теми університетської освіти; перехід до триступеневої системи професійної підготовки соціаль-

них працівників (ступінь бакалавра, магістра та доктора соціальної роботи); постійне зростання 

кількості освітніх програм з підготовки фахівців і їх якісне вдосконалення; функціонування інсти-

туту акредитації; впровадження інноваційних технологій навчання, дистанційної форми навчання 

та інтенсивний розвиток післядипломної освіти.  

З’ясовано, що процеси професійної підготовки соціальних працівників/соціальних педагогів 

у західноєвропейських і центрально-східноєвропейських країнах характеризуються різноманітніс-

тю не тільки в різних державах, але і в межах однієї країни: існують різні підходи до визначення 

рівнів освіти, побудови програм професійної підготовки, змісту освіти, тривалості і технологій на-

вчання тощо; підготовкою кадрів займаються як державні, так і приватні заклади. 

Незважаючи на відмінності, у процесі дослідження виявлено і подібні підходи до побудови 

базової освітньої моделі соціального працівника/соціального педагога: опора у процесі професій-

ної підготовки на етику, ідеали, цінності соціальної/соціально-педагогічної роботи; діагностика 

професійної придатності претендентів, які мають бажання опанувати фах соціального працівни-

ка/соціального педагога (наявність соціального життєвого досвіду, практики соціальної взаємодії, 

загального рівня розвитку, нахилів, здібностей, відповідність психологічним вимогам тощо); єд-

ність теоретичного і практичного компонентів професійної освіти (у багатьох зарубіжних країнах 

навчальними планами передбачено від 40 до 50% навчального часу на практичну підготовку май-

бутніх фахівців: практичне навчання в соціальних/соціально-педагогічних установах, робота в со-

ціумі, участь у розробці і впровадженні різних соціальних проектів, програм тощо); побудова про-

цесу професійного навчання у контексті неперервної освіти; спрямування акцентів у професійній 

підготовці на виявлення, ліквідацію і попередження чинників, що породжують людські страждан-

ня; формування у майбутніх фахівців готовності до роботи з найбільш знедоленими верствами на-

селення; підготовка їх до роботи з особистістю і в особистісно-зорієнтованому контексті. 

Встановлено такі тенденції у розвитку професійної соціальної/соціально-педагогічної освіти: 

міжнародна інтеграція, прагнення до уніфікації стандартів професійної освіти як на внутрішньо-

державному, так і на міждержавному рівнях; створення можливостей для професійного навчання 

фахівців упродовж усього життя; перехід на університетський рівень професійної підготовки, зро-

стання ролі наукових досліджень у процесі професійної підготовки і професійної діяльності; диве-

рсифікованість напрямів, рівнів, структури навчання і професійної діяльності; секуляризація та 
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посилення ролі держави в управлінні та фінансуванні шкіл; встановлення партнерської взаємодії 

між закладами освіти й соціальними установами як базами практичного навчання і потенційними 

роботодавцями; зміщення у процесі професійної підготовки акцентів з кваліфікаційних вимог на 

формування професійних компетенцій. 

У третьому розділі – “Теоретичне обґрунтування системи неперервної освіти соціальних 

педагогів” – висвітлено результати теоретико-методологічного аналізу проблеми професійної під-

готовки соціальних педагогів, аналізу основних чинників, які впливають на цей процес, охаракте-

ризовано тенденції процесу становлення професії соціального педагога в сучасних умовах, визна-

чено сфери та функції його діяльності, обґрунтовано й розроблено модель особистості соціального 

педагога, теоретично обґрунтовано концепцію професійної підготовки соціальних педагогів в 

умовах неперервної освіти; теоретично обґрунтовано й розроблено модель системи професійної 

підготовки соціальних педагогів. 

З’ясовано місце і роль професійної соціально-педагогічної діяльності серед інших видів фа-

хової діяльності. Виявлено тенденцію впровадження професійної соціально-педагогічної діяльнос-

ті у різні сфери життєдіяльності соціуму і становлення офіційної соціально-педагогічної інфра-

структури: дошкільні, загальноосвітні заклади, позашкільні установи; вищі навчальні заклади, 

центри соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, культурно-дозвіллєві комплекси, дитячо-

юнацькі і молодіжні громадські об’єднання, центри психолого-педагогічної підтримки, реабіліта-

ції і корекції поведінки, ресурсні центри та інші. Охарактеризовано особливості здійснення і фун-

кції соціально-педагогічної діяльності на мікро-, мезо- і макрорівнях. Розроблено модель особис-

тості соціального педагога. Обґрунтовано основні компоненти цієї моделі: мотиваційний, цінніс-

ний, професійно зумовлені особистісні якості (особистісний), гностичний, технологічний, функці-

онально-рольовий, нормативно-правовий. З’ясовано, що базовим компонентом структури особис-

тості соціального педагога, що визначає його ставлення до професії, клієнтів, професійного спів-

товариства, навколишнього світу, є цінності соціально-педагогічної діяльності. 

У розділі обґрунтовано концепцію професійної підготовки соціальних педагогів в умовах 

неперервної освіти, сформульовано дидактичні положення, що розкривають її зміст. Провідна ідея 

концепції професійної підготовки соціальних педагогів полягає в створенні оптимальних умов для 

усвідомленого професійного самовизначення, професійно-особистісного формування, розвитку 

суб’єктності учасників цього процесу, готовності до професійної діяльності, професійного само-

розвитку і самовдосконалення.  

На основі осмислення концептуальних засад професійної підготовки соціальних педагогів на 

методологічному, теоретичному і практичному рівнях доведено, що необхідним чинником ефек-

тивної професійної підготовки соціальних педагогів в умовах неперервної освіти є функціонуван-

ня цього процесу як педагогічної системи. Встановлено, що основними системотвірними компо-
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нентами професійної підготовки соціальних педагогів в умовах неперервної освіти є: цінності, мо-

тиви, мета, зміст, технології, законодавчо-нормативна база освітнього процесу і професійної дія-

льності, самоосвіта, пролонгований контроль, кінцевий результат (готовність до здійснення про-

фесійної діяльності, професійна компетентність і професійно зумовлені особистісні якості).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
Основними структурними компонентами системи професійної підготовки соціальних педагогів 

є: допрофесійна підготовка (актуалізація професійного самовизначення, допрофесійне навчання, 

професійний відбір), різнорівнева професійна підготовка у ВНЗ (освітньо-кваліфікаційні рівні – 

молодший спеціаліст, бакалавр, магістр) і післядипломна освіта (підвищення кваліфікації, самоос-

віта, підвищення освітньо-кваліфікаційного рівня, перекваліфікація, оволодіння додатковими спе-

ціалізаціями). У розділі здійснено теоретичне обґрунтування структурної моделі системи профе-

сійної підготовки соціальних педагогів (рис. 1, с. 20). З урахуванням результатів теоретичного 
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аналізу та вивчення сучасних і перспективних суспільних потреб установлено, що необхідною 

умовою успішного функціонування системи професійної підготовки соціальних педагогів є узго-

джена взаємодія системотвірних і структурних компонентів. 

У четвертому розділі – “Характеристика системи професійної підготовки соціальних педа-

гогів” – викладено результати констатувального експерименту, розкрито етапи та методику орга-

нізації формувального експерименту, проаналізовано зміст роботи на різних дослідницьких ета-

пах, охарактеризовано особливості і тенденції допрофесійної, професійної підготовки соціальних 

педагогів у ВНЗ і післядипломної освіти. 

Методика експериментального дослідження та його етапи були розроблені відповідно до моде-

лі системи професійної підготовки соціальних педагогів. На основі аналізу теоретичних напрацю-

вань (Л.Виготський, М.Гінзбург, Д.Голанд, О.Капустіна, Є.Клімов та ін.), з урахуванням результа-

тів проведеного дослідження обґрунтовано доцільність трактування допрофесійної підготовки 

майбутніх соціальних педагогів як вищого етапу цілеспрямованої профорієнтаційної роботи. 

З’ясовано, що допрофесійна підготовка передбачає здійснення педагогічного впливу на когнітив-

ний, мотиваційний та практичний компоненти структури особистості старшокласника з метою до-

сягнення певного рівня осмислення професійного самовизначення і вибору професії. У процесі 

дослідження виявлено основні завдання, зміст допрофесійної підготовки, охарактеризовано осно-

вні форми її здійснення. 

Обґрунтовано доцільність здійснення допрофесійної підготовки майбутніх соціальних педаго-

гів у загальноосвітніх закладах різних типів (профільних класах шкіл, гімназій, ліцеїв; груп, уком-

плектованих з учнів паралельних класів однієї чи кількох шкіл); позашкільних навчально-

виховних закладах; загонах волонтерів-помічників соціальних педагогів при закладах, установах 

соціально-педагогічного спрямування, центрах соціальних служб сім’ї, дітей та молоді; на факуль-

тетах і відділеннях довузівської підготовки, заочних школах майбутніх соціальних педагогів при 

ВНЗ, відділеннях Малої академії наук, при молодіжних об’єднаннях, центрах молодіжних ініціа-

тив та інших. 

Охарактеризовано різні форми і методи здійснення допрофесійної підготовки і волонтерської 

соціально-педагогічної практики. Розроблено комплекс навчально-методичного забезпечення до-

професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів.  

У розділі обґрунтовано, що з погляду реалізації основних механізмів і динаміки професійно-

особистісного становлення майбутнього фахівця, формування готовності до професійної діяльнос-

ті і подальшого професійного зростання найбільш важливим є етап різнорівневої професійної під-

готовки у ВНЗ. Встановлено, що на цьому етапі визначальним є формування у студента позитив-

ного й усвідомленого ставлення до себе як до майбутнього професійного фахівця, професійної са-

моідентичності, усвідомленого сприйняття цінностей соціально-педагогічної діяльності, готовнос-
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ті до професійної діяльності. З’ясовано чинники, які необхідно враховувати під час проектування 

технологій професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів. Установлено, що ефективність 

професійної підготовки соціальних педагогів у ВНЗ зростає за таких умов: упровадження іннова-

ційних технологій особистісно-професійного формування особистості майбутнього фахівця (кре-

дитно-модульного, контекстного навчання, технологій, що базуються на використанні власного 

досвіду студентів, інформаційних технологій, педагогічної комунікації та ін.); оптимального поєд-

нання теоретичного і практичного компонентів професійної підготовки; залучення студентів до 

науково-дослідної діяльності і практики соціально-педагогічної діяльності. Практичному спряму-

ванню професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів сприяють: практично зорієнтовані 

технології процесу навчання; система неперервної практичної підготовки, яку доцільно здійсню-

вати через різні види соціально-педагогічних практик, що проводяться протягом усього періоду 

навчання студентів за наскрізною програмою; виконання індивідуальних і групових пошуково-

дослідних, курсових, дипломних проектів, змістовно та організаційно пов’язаних з практикою со-

ціально-педагогічної діяльності; залучення студентів до вирішення соціально-педагогічних про-

блем регіону, волонтерської роботи, до участі у розробці й реалізації проектів і програм соціально-

педагогічної підтримки різних груп населення. Розроблено програму неперервної практичної під-

готовки соціальних педагогів, обґрунтовано принципи її здійснення (неперервності, різноманітно-

сті моделей проведення й поступового ускладнення змісту, завдань і форм; створення можливос-

тей для навчання студентів під час практики, вияву самостійності й ініціативи; врахування особ-

ливостей установи, закладу; готовності студентів до виконання завдань практики); з’ясовано орга-

нізаційно-педагогічні умови вибору баз для проходження практики; обґрунтовано умови констру-

ктивної співпраці ВНЗ і баз практики. Робочою групою під керівництвом автора розроблено пакет 

навчально-методичних документів з кожного виду практики. 

Виявлено залежність результативності практичної підготовки майбутніх соціальних педагогів 

від рівня готовності бази практики до роботи із студентами; важливість підготовки супервізорів із 

числа соціальних педагогів для роботи із студентами. У процесі дослідження розроблено й впро-

ваджено програму семінару з підготовки супервізорів.  

У розділі обґрунтовано чинники, що зумовлюють актуальність післядипломної освіти соціаль-

них педагогів: інтенсивне розширення функцій, змісту професійної соціально-педагогічної діяль-

ності; різнорівневість системи професійної підготовки соціальних педагогів; розширення поля й 

впровадження інновацій в практику соціально-педагогічної діяльності; вдосконалення норматив-

но-правової бази соціально-педагогічної діяльності; неукомплектованість професійними кадрами 

соціально-педагогічних закладів і установ тощо.  

З’ясовано основні вектори руху соціального педагога в освітньому просторі післядипломної 

освіти: вектор руху „вперед” – вдосконалення професійної кваліфікації (горизонтальна складова); 
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вектор руху „вгору” – підвищення освітньо-кваліфікаційного рівня (вертикальна складова); вектор 

руху „паралельно” (Ю.Галагузова) – одночасне навчання за двома спеціальностями і вектор руху 

“від прямої” (І.Зязюн) – оволодіння додатковими спеціалізаціями з метою розширення поля про-

фесійної діяльності і виконуваних функцій.  

Проаналізовано стан післядипломної освіти соціальних педагогів; розкрито досвід реалізації 

програм післядипломної освіти соціальних педагогів Української асоціації соціальних педагогів і 

спеціалістів з соціальної роботи, Державної соціальної служби для сім’ї, дітей та молоді і його ре-

гіональних відділень, також Християнського дитячого фонду.  

На основі аналізу законодавчих нормативних освітніх документів, наукового доробку з про-

блеми (Ю.Галагузова, Р.Куличенко, Л.Міщик та ін.) і результатів здійсненого дослідження обґрун-

товано доцільність запровадження багатоваріантної моделі післядипломної освіти соціальних пе-

дагогів, яка передбачає впровадження різних програм за рівнями, тривалістю, напрямами, форма-

ми здійснення на основі врахування запитів, рівня підготовки, потреб і побажань соціальних педа-

гогів і їх клієнтів; можливостей вільного їх вибору і в умовах вільної конкуренції. Організаторами 

і виконавцями програм післядипломної освіти мають виступати професійні асоціації соціальних 

працівників і соціальних педагогів, ВНЗ, інститути післядипломної освіти, центри соціальних 

служб для сім’ї, дітей та молоді, ресурсні центри, міжвідомчі центри професійної перепідготовки і 

підвищення кваліфікації, служби зайнятості. Визначено принципи післядипломного навчання (оп-

тимальне задоволення запитів і потреб споживачів освітніх і соціально-педагогічних послуг; залу-

чення учасників післядипломного навчання до розробки проектів і програм післядипломної 

освіти; опора на інноваційні технології освітньої діяльності; врахування відомчих і регіональних 

особливостей соціально-педагогічної діяльності).  

Вивчення наукових підходів до професійної підготовки соціальних педагогів, обґрунтованих 

Ю.Галагузовою, Р.Куличенко, Л.Міщик, а також результати нашого дослідження дали змогу об-

ґрунтувати й апробувати на практиці ідею пролонгованої, поетапної діагностики професійної при-

датності соціальних педагогів.  

У п’ятому розділі – “Результати дослідно-експериментальної роботи” – розкрито етапи та 

методику організації педагогічного експерименту, проаналізовано методику визначення ефектив-

ності професійної підготовки соціальних педагогів на різних рівнях її здійснення, висвітлено ре-

зультати констатувального і формувального експериментів, наведено педагогічні рекомендації 

щодо організації і здійснення професійної підготовки соціальних педагогів в умовах неперервної 

освіти.  

Мета формувального експерименту полягала в перевірці ефективності системи професійної 

підготовки соціальних педагогів. У процесі дослідження з’ясовано якісні характеристики функці-

онування цього процесу, складність перебігу якого зумовлюється особливістю предмета дослі-



 

 
 

25

дження. У процесі формувального експерименту апробувалися різні форми допрофесійної підго-

товки старшокласників (на базі Славутського спеціалізованого ліцею-інтернату Хмельницької об-

ласті, Добриводівського ліцею імені О.Смакули Збаразького району Тернопільської області, факу-

льтету довузівської підготовки, заочної школи майбутнього соціального педагога при Тернопіль-

ському національному педагогічному університеті імені В.Гнатюка та Чернівецькому національ-

ному університеті імені Ю.Федьковича, школи волонтерів при Тернопільському обласному центрі 

соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді).  

У дослідженні обґрунтовано твердження, що інтегративним показником результативності про-

цесу допрофесійної підготовки старшокласників є рівень сформованості готовності до 

усвідомленого вибору професії. У структурі готовності до професійного самовизначення виокрем-

лено мотиваційний, когнітивний і діяльнісно-практичний компоненти. На основі запропонованих 

критеріїв визначалися рівні готовності, які відображали якісну та кількісну характеристики такого 

особистісного новоутворення. Готовність до усвідомленого вибору професії диференціювалася за 

чотирма рівнями – високим, достатнім, середнім та низьким, – що давало можливість побачити 

динаміку розвитку готовності до вибору професії.  

Аналіз результатів контрольного зрізу в ЕГ свідчить про позитивну динаміку кількості старшо-

класників, які виявили високий (з 15,7% до 35,3%) і достатній (з 17,6% до 39,2 %) рівні готовності 

до професійного самовизначення. У КГ ця динаміка була значно нижчою: відповідно з 13,4% до 

15% (високий рівень) і з 17,5% до 26,7% (достатній рівень). 

Таблиця 1 

Динаміка розвитку готовності старшокласників до професійного  

самовизначення (за даними формувального експерименту) 

 
Діагностичний 
зріз 

Контрольний 
зріз 

Група, яка дослі-
джується 

Рівень го-
товності 

абс. % абс. % 
Високий 16 13,4 18 15 
Достатній 21 17,5 32 26,7 
Середній 36 30 39 32,5 

 
Контрольна група 
(КГ),  
120 осіб Низький 47 39,1 31 25,8 

Високий 16 15,7 36 35,3 
Достатній 18 17,6 40 39,2 
Середній 38 37,3 23 22,5 

 
Експериментальна 
група (ЕГ), 
102 особи Низький 30 29,4 3 2,9 

 
Формувальний експеримент щодо впровадження технологій професійно-особистісного форму-

вання майбутніх соціальних педагогів у ВНЗ проводився в Чортківському обласному педагогічно-

му училищі імені О.Барвінського (спеціальність „соціальний педагог”, освітньо-кваліфікаційний 

рівень молодший спеціаліст; група студентів набору 2000–2001 навчального року); педагогічному 

коледжі при Львівському національному університеті імені І.Франка (спеціальність „соціальний 
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педагог”, освітньо-кваліфікаційний рівень бакалавр; група студентів набору 2000–2001 навчально-

го року); Тернопільському національному педагогічному університеті імені В.Гнатюка і Черніве-

цькому національному університеті імені Ю.Федьковича (спеціальність „соціальний педагог”, 

освітньо-кваліфікаційні рівні бакалавр, спеціаліст, магістр; групи студентів набору 1998–1999, 

1999–2000 навчального року). Загальна кількість студентів, які брали участь у цій частині форму-

вального експерименту, становила – 256 осіб; також були задіяні 42 викладачі ВНЗ і 175 соціаль-

них педагогів.  

На цьому етапі формувального експерименту здійснювалася перевірка ефективності технологій 

кредитно-модульного, контекстного навчання, педагогічної комунікації, а також технологій, що 

базуються на використанні власного досвіду студентів та інформаційних технологій. Особлива 

увага була приділена поєднанню теоретичного і практичного компонентів навчання, впроваджен-

ню системи неперервної соціально-педагогічної практики і залученню студентів до соціально-

педагогічної діяльності. 

Інтегративним показником результативності професійної підготовки студентів у ВНЗ є рівень 

сформованості у них готовності до професійної соціально-педагогічної діяльності (ПСПД), яка 

трактується як складне особистісне утворення, що визначається цінностями соціально-

педагогічної діяльності; психологічним станом; системною сукупністю професійних знань, умінь і 

навичок, необхідних для кваліфікованого виконання професійних функцій; сформованістю профе-

сійно зумовлених особистісних якостей. Обґрунтовано, що основними компонентами готовності 

до ПСПД є: мотиваційний (професійні установки, інтереси, здатність займатися соціально-

педагогічною діяльністю, професійна спрямованість); ціннісний (визнання і дотримання цінностей 

соціально-педагогічної діяльності); когнітивний  (загальний рівень розвитку, володіння знаннями з 

теорії і практики соціально-педагогічної діяльності, особливостей її здійснення на макро-, мезо- і 

мікрорівнях); професійно-особистісний (професійно зумовлені особистісні якості, поведінка, що 

базується на професійній етиці, цінностях соціально-педагогічної діяльності); діяльнісно-

практичний (володіння технологіями, необхідними для успішного здійснення соціально-

педагогічної діяльності) та аналітичний (здатність до саморефлексії, адекватної самооцінки, кри-

тичного аналізу). На основі якісної та кількісної характеристик зазначеного особистісного ново-

утворення готовність до ПСПД диференціювалася за чотирма рівнями – високим, достатнім, сере-

днім та низьким.  

Проміжний і контрольний зрізи проводилися за методикою і показниками, які були ідентични-

ми відповідному рівню освітньо-професійної програми підготовки фахівця (але за тими ж суттє-

вими характеристиками і діагностичними ознаками стану готовності до професійної діяльності). 

Результати проміжних і контрольного зрізів дали змогу виявити динаміку в рівнях готовності до 

ПСПД у студентів експериментальних і контрольних груп. Особливістю даного дослідження є те, 
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що показником результативності дослідно-експериментальної роботи не може слугувати показник 

“приросту” між початковим і кінцевим зрізами у певній групі (контрольній чи експерименталь-

ній), а різниця “приростів” за кінцевими зрізами контрольної та експериментальних груп респон-

дентів.  

Аналіз результатів проміжних і контрольних зрізів свідчить про позитивну динаміку досліджу-

ваного процесу. Так, у ЕГ освітньо-кваліфікаційного рівня спеціаліст (табл. 2) чисельність студен-

тів, які проявили високий рівень готовності до майбутньої професійної діяльності зросла з 9,4 % 

на другому курсі навчання до 38,2% і достатній з 28,3 % до 37,3%. У контрольних групах дана ди-

наміка була значно нижчою: відповідно з 9,8% до 25,3% (високий рівень) і з 20,6 % до 30,3% (до-

статній рівень). У експериментальних групах студентів з низьким рівнем готовності було всього 

1,0 %, в той час як у контрольних групах таких випускників виявилося 6,0 %. Випускників експе-

риментальної групи характеризує активний і цілеспрямований характер готовності до обраної 

професії; чітко сформовані професійні наміри і інтереси; високий рівень сформованості професій-

но зумовлених особистісних якостей; адекватна оцінка досягнутих результатів; перспективне ба-

чення майбутньої професійної діяльності; готовність до самовдосконалення. 

Таблиця 2 

Динаміка рівня сформованості готовності до професійної соціально-педагогічної діяльності  

у студентів контрольних і експериментальних груп (освітньо-кваліфікаційний рівень “спеціаліст”) 

 
Рівні гото-
вності Курс 

II 
Курс 

III 
Курс 

IV 
Курс V Група, яка до-

сліджуєтья 

 абс. % абс. % абс. % абс. % 
Високий 10 9,8 14 13,9 16 15,8 25 25,3 
Достатній 21 20,6 20 19,8 25 24,8 30 30,3 
Середній 41 40,2 41 40,6 40 39,6 38 38,4 

Кон-трольна  
група (КГ) 

Низький 30 29,4 26 25,7 20 19,8 6 6,0 
К-сть  
респондентів  102 100 101 100 101 100 99 100 

Високий 10 9,4 16 15,1 26 25,2 39 38,2 
Достатній 30 28,3 29 27,4 36 35,0 38 37,3 
Середній 35 33,0 39 36,7 30 20,1 24 23,5 

Експеримента-
льна 
група (ЕГ) 

Низький 31 29,3 22 20,8 11 10,7 1 1,0 
К-сть  
респондентів  106 100 106 100 103 100 102 100 

 
Порівняльний аналіз експериментальних даних щодо динаміки рівня сформованості готовності 

до професійної соціально-педагогічної діяльності у студентів контрольних і експериментальних 

груп (освітньо-кваліфікаційний рівень „молодший спеціаліст”) дав змогу виявити подібну тенден-

цію. 

У шостому розділі – „Прогностичне обґрунтування розвитку системи професійної освіти 

соціальних педагогів в Україні ”– викладено результати дослідження за такими напрямами: ін-



 

 
 

28

теграція як провідна тенденція міжнародного розвитку соціальної освіти і соціальної роботи у XXI 

столітті, перспективи розвитку соціально-педагогічної діяльності, прогностична модель розвитку 

системи соціально-педагогічної освіти в Україні. 

Проаналізовано діяльність міжнародних організацій, які є генераторами інтеграційних процесів 

у сфері соціальної і соціально-педагогічної діяльності та освіти: ООН, ЮНЕСКО, МОП, Європей-

ського Союзу, Ради Європи, Європейського фонду освіти, Міжнародної ради соціального забезпе-

чення, Міжнародної асоціації шкіл соціальної роботи, Міжнародної федерації соціальних праців-

ників, Дитячого Фонду ООН, Християнського дитячого фонду та інших.  

На основі вивчення досліджень, виявлених документів і матеріалів з’ясовано, що основними 

чинниками інтеграційних процесів у сфері соціальної/соціально-педагогічної освіти на міждержа-

вному рівні є: подібність соціальних і соціально-педагогічних проблем, які доводиться вирішувати 

фахівцям у різних країнах; необхідність забезпечення конкурентоспроможності фахівців; прагнен-

ня розробити міждержавні кваліфікаційні стандарти і створити сприятливе середовище для порів-

няння кваліфікаційних рівнів фахівців різних країн; розширення можливостей оволодіння профе-

сійними кваліфікаціями і розвитку компетенцій, обміну досвідом роботи через участь у спільних 

проектах, конференціях, симпозіумах, стажуваннях, обмінах студентами і викладачами.  

У розділі проаналізовано взаємовплив соціальної політики, практики соціально-педагогічної 

діяльності і професійної підготовки соціальних педагогів. Охарактеризовано сфери життєдіяльно-

сті соціуму, які потребують впровадження професійної соціально-педагогічної діяльності: дошкі-

льні, загальноосвітні заклади, заклади позашкільної освіти; громади (за місцем проживання, релі-

гійні, сільські, мігрантів); дитячі, юнацькі молодіжні об’єднання, медичні установи, заклади соціа-

льного захисту, соціально-педагогічної опіки, посередництва, корекції поведінки і категорії гро-

мадян (діти, молодь, з особливими потребами, малозабезпечені, безробітні, так званого „третього 

віку” та ін.). 

З’ясовано, що розвиток соціально-педагогічної освіти в Україні має ґрунтуватися на пошуку 

оптимальної відповідності між традиціями вітчизняної вищої школи і новими тенденціями, прита-

манними світовій практиці соціальної /соціально-педагогічної освіти, а саме: органічний взаємо-

зв’язок з соціально-економічним і соціально-політичним розвитком країни і перспективами розви-

тку соціальної і соціально-педагогічної сфер; орієнтованість змісту та організаційних форм профе-

сійної освіти на зв’язок теорії з практикою соціальної/соціально-педагогічної роботи та інновацій-

ні тенденції в практичній сфері; врахування історичних надбань, особливостей країни та регіона-

льно-етнічної орієнтації; запровадження у ВНЗ сучасних інформаційних технологій, широке вико-

ристання системи Internet й інтенсивний розвиток дистанційної форми навчання; системна спів-

праця ВНЗ країни з провідними зарубіжними університетами, школами соціальної роботи, що 

сприятиме формуванню освітніх комплексів і включенню їх до Міжнародної асоціації університе-
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тів, шкіл соціальної роботи і соціальної педагогіки; оновлення процесу професійної підготовки 

соціальних педагогів у ВНЗ України відповідно до вимог світових стандартів. Цьому сприятиме 

перехід ВНЗ України в режим дослідно-експериментальної роботи з впровадження кредитно-

модульної системи, нових освітніх технологій і структур управління. 

Обґрунтовано доцільність внесення змін і доповнень до переліку основних напрямів спеціалі-

зацій соціального педагога і запровадження таких спеціалізацій: соціальний педагог по роботі з 

громадою; соціальний педагог сімейного профілю; соціальний педагог-дефектолог; соціальний 

педагог-геронтолог; соціально-педагогічний супровід людей з особливими потребами; соціальний 

педагог освітньо-виховних закладів; соціальний педагог-конфліктолог; соціально-педагогічний 

менеджмент; соціальний педагог-консультант; соціальний педагог дитячого медичного закладу; 

соціально-педагогічний супровід людей з обмеженими функціональними можливостями. 

У розділі викладено положення, що характеризують основні напрями оптимізації професійної 

підготовки соціальних педагогів на рівні держави, зокрема: забезпечення державної підтримки со-

ціально-педагогічної освіти, що передбачає законодавчо-нормативне забезпечення професійної 

діяльності; формування концептуальних засад розвитку теорії і практики соціально-педагогічної 

діяльності; забезпечення наукового супроводу створення і функціонування соціальних і соціально-

педагогічних служб для різних категорій населення; створення всеукраїнського центру системних 

соціально-педагогічних досліджень, який інтегрував би наукові пошуки і здобутки установ і за-

кладів соціально-педагогічного спрямування різних міністерств і відомств; створення координа-

ційної ради з питань соціально-педагогічної освіти з метою розробки й апробації стандартів про-

фесійної освіти, адекватних національній освітній моделі з урахуванням світових стандартів про-

фесійних кваліфікацій, а також координації системи професійної підготовки соціальних педагогів 

на основі врахування результатів моніторингу потреб ринку праці, споживачів освітніх і соціаль-

но-педагогічних послуг. 

ВИСНОВКИ 

Теоретико-методологічний аналіз проблеми професійної підготовки соціальних педагогів дав 

можливість встановити, що в умовах правового становлення поля професійної соціально-

педагогічної діяльності, інтенсивного його розширення, проблема підготовки професійних соціа-

льних педагогів набуває особливої актуальності. Її розв’язання пов’язане з пошуком нової паради-

гми розвитку неперервної освіти – освіти упродовж усього життя, із завданнями модернізації не-

перервної освіти, впровадженням інноваційних технологій, застосування яких має сприяти усві-

домленому професійному самовизначенню, формуванню готовності до професійної соціально-

педагогічної діяльності та професійно зумовлених особистісних якостей фахівців.  

На основі узагальнення результатів дослідження зроблено такі висновки. 
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1. Здійснений аналіз стану дослідженості проблеми професійної підготовки соціальних педаго-

гів у педагогічній теорії свідчить про значне зростання уваги до вивчення її психолого-

педагогічних аспектів упродовж останніх п’ятнадцяти років. Дослідниками обґрунтовано суть со-

ціально-педагогічної діяльності, її основні напрями, зміст, особливості здійснення в установах різ-

ного відомчого підпорядкування; охарактеризовано особистість соціального педагога та особливо-

сті процесу професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів у ВНЗ, виявлено специфіку 

їхньої підготовки до роботи в різних сферах соціально-педагогічної діяльності та з різними кате-

горіями клієнтів; виявлено можливості творчого використання прогресивних ідей зарубіжного до-

свіду професійної підготовки соціальних працівників/соціальних педагогів. 

Узагальнення результатів вивчення сучасного стану професійної підготовки соціальних педа-

гогів свідчить, що теоретичні напрацювання недостатньо використовуються для подолання супе-

речностей між постійно зростаючими вимогами суспільства до рівня професійної компетентності 

соціальних педагогів і реальним рівнем їх професійної підготовленості; між сферами професійної 

діяльності соціальних педагогів та визначеним напрямом їх професійної освіти; між потребою су-

спільства в підвищенні престижу суб’єктів соціально-педагогічної діяльності і їх недостатньою 

професійною компетентністю; між постійним розширенням сфер, функцій, запровадженням інно-

ваційних технологій професійної соціально-педагогічної діяльності і відсутністю системної після-

дипломної освіти та підвищення кваліфікації; між реальними можливостями навчальних закладів і 

новими освітніми потребами суб’єктів навчального процесу, споживачів освітніх послуг. 

2. У результаті історико-педагогічного аналізу встановлено, що на рубежі XX–XXI століть в 

Україні склалась унікальна ситуація інтенсивного паралельного розвитку практики професійної 

соціально-педагогічної діяльності, соціальної педагогіки як галузі наукового знання, спеціальності 

в напрямах вищої педагогічної освіти і навчальної дисципліни. Виявлено й охарактеризовано ос-

новні етапи становлення і розвитку професійної соціально-педагогічної діяльності. З’ясовано, що 

становлення сучасної професійної соціально-педагогічної діяльності відбувається на основі досві-

ду, нагромадженого представниками багатьох професій з освіти, культури, охорони здоров’я, спо-

рту, соціального забезпечення та охорони правопорядку, що зумовило своєрідність, міждисциплі-

нарність цього процесу.  

Суть професійної соціально-педагогічної діяльності зумовлюється загальнолюдськими 

цінностями. Вона спрямована на активізацію соціокультурних і соціально-педагогічних функцій 

суспільства, сім’ї, громади, окремої людини. Покликання соціального педагога – створювати сис-

тему соціально-педагогічного сприяння реалізації життєвих потреб і можливостей кожної людини, 

поліпшення якості її життя. З’ясовано, що в сучасних умовах спостерігається тенденція до розши-

рення поля професійної соціально-педагогічної діяльності й кола клієнтів. Обґрунтовано модель 

особистості соціального педагога; встановлено базові компоненти структури особистості 
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соціального педагога, зокрема: мотиваційний, ціннісний, професійно-особистісний, гностичний, 

нормативно-правовий, технологічний і функціонально-рольовий. 

3. Вивчення зарубіжного досвіду підготовки фахівців для соціальної сфери дало змогу встано-

вити, що у світовій практиці не створено універсальної моделі соціальної/соціально-педагогічної 

освіти і підходу до визначення освітньо-кваліфікаційних рівнів, змісту освіти, побудови програм, 

структури, технологій організації навчального процесу. З’ясовано, що загальними підходами, на 

яких базуються освітні моделі США, країн Західної Європи та багатьох інших країн світу є: етика, 

ідеали, цінності соціальної/соціально-педагогічної роботи, відданість своїй справі, служіння лю-

дям; наявність певної системи вимог до претендентів, що мають намір навчатися соціальної робо-

ти; єдність теоретичного компоненту освіти з практикою соціальної/соціально-педагогічної робо-

ти; прагнення будувати процес професійного навчання у контексті неперервної освіти; орієнтація 

на підготовку фахівців до професійної діяльності на основі особистісно орієнтованого підходу. 

До прогресивних ідей зарубіжного досвіду нами віднесено: побудову процесу професійної під-

готовки соціальних педагогів на основі цінностей соціальної/соціально-педагогічної діяльності і 

неперервної освіти; удосконалення змісту професійної підготовки з урахуванням вимог світових 

стандартів; зміщення у професійній підготовці акцентів з кваліфікаційних характеристик на фор-

мування професійних компетенцій; використання інноваційних технологій та інтерактивних мето-

дів навчання; встановлення партнерської взаємодії між закладами освіти й соціальними установа-

ми як базами практичного навчання і потенційними роботодавцями; запровадження інтердисцип-

лінарних спеціалізацій; посилення уваги до проблем прав людини та поліпшення якості її життя; 

навчання супервізорів – керівників практики.  

4. Осмислення концептуальних засад професійної підготовки соціальних педагогів на методо-

логічному, теоретичному і практичному рівнях, дало змогу обґрунтувати положення про те, що 

професійну підготовку соціальних педагогів доцільно розглядати в контексті неперервної освіти, 

яка є компонентом цілісної системи освіти України, проте через особливості, притаманні профе-

сійній соціально-педагогічній діяльності (особливості становлення і розвитку професійної соціа-

льно-педагогічної діяльності, цінності, мета, завдання, функції, напрями, технології здійснення), 

система професійної підготовки соціальних педагогів має власну інфраструктуру і розвивається 

відповідно до власних цілей і закономірностей. Її ефективне функціонування потребує врахування 

особливостей соціально-педагогічної діяльності в Україні, має базуватися на цінностях професій-

ної соціально-педагогічної діяльності, інноваційних технологіях професійної підготовки з ураху-

ванням вітчизняного і міжнародного досвіду, інтеграційних процесів, мати прогностичний харак-

тер. 

5. Професійна підготовка соціальних педагогів в умовах неперервної освіти розглядається нами 

як системний, багатовимірний феномен, що має цілісний і неперервний характер й охоплює такі 
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підсистеми: допрофесійну підготовку (актуалізація професійного самовизначення, допрофесійне 

навчання, професійний відбір), різнорівневе професійно-педагогічне навчання у ВНЗ (освітньо-

кваліфікаційні рівні – молодший спеціаліст, бакалавр, магістр), післядипломну освіту (підвищення 

кваліфікації, самоосвіта, підвищення освітньо-кваліфікаційного рівня, перекваліфікація, оволодін-

ня додатковими спеціалізаціями).  

Система професійної підготовки соціальних педагогів передбачає єдність, взаємозумовленість, 

неперервність і наступність функціонування системотвірних (ціннісний, змістовий, функціональ-

ний, технологічний, професійно-особистісний, нормативно-правовий, діяльнісний, діагностично-

корекційний) і структурних (допрофесійний, різнорівневий професійний і післядипломний) ком-

понентів, що є необхідною умовою професійно-особистісного формування фахівця, доповнення і 

поглиблення професійної підготовки, забезпечення можливості навчання упродовж усього життя, 

переходу фахівця на новий, вищий рівень професійної компетентності, варіативності і можливості 

інтенсифікації цих переходів. 

6. Відповідно до авторської методики на кожному етапі формувального експерименту розроб-

лялися й перевірялися технології допрофесійної, професійної підготовки і післядипломної освіти 

соціальних педагогів. Обґрунтовано доцільність здійснення поліваріантного підходу до організації 

допрофесійної підготовки майбутніх соціальних педагогів: у загальноосвітніх закладах, позашкі-

льних навчально-виховних закладах; загонах волонтерів-помічників соціальних педагогів при за-

кладах, установах соціально-педагогічного спрямування, центрах соціальних служб сім’ї і молоді; 

на факультетах і відділеннях довузівської підготовки, заочних школах майбутніх соціальних педа-

гогів при ВНЗ, відділеннях Малої академії наук, при молодіжних об’єднаннях, центрах молодіж-

них ініціатив та форм і методів її проведення. 

Обґрунтовано доцільність багатоваріантних підходів до подальшого розвитку післядипломної 

освіти соціальних педагогів, що передбачає застосування програм різних за рівнями, тривалістю, 

напрямами, формами здійснення.  

Доведено ефективність упровадження в практику ВНЗ технологій особистісно-професійного 

формування майбутнього фахівця: інформаційних, контекстного навчання, педагогічної комуніка-

ції, кредитно-модульного навчання, технологій, що базуються на використанні власного досвіду 

студентів та ін.; оптимального поєднання теоретичного і практичного компонентів професійної 

підготовки; залучення студентів до науково-дослідної і практичної соціально-педагогічної діяль-

ності. 

7. З’ясовано, що інтегративним показником результативності процесу допрофесійної 

підготовки старшокласників є рівень сформованості у них готовності до усвідомленого професій-

ного самовизначення, у структурі якого виокремлено мотиваційний, когнітивний і діяльнісно-

практичний компоненти. На основі розроблених критеріїв визначалися рівні готовності (високий, 
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достатній, середній та низький ), що відображали кількісну та якісну характеристики цього ново-

утворення.  

Інтегративний показник результативності процесу професійної підготовки студентів у ВНЗ (рі-

вень сформованості готовності до професійної діяльності) у дослідженні трактується як складне 

особистісне утворення, що визначається цінностями соціально-педагогічної діяльності, психологі-

чною готовністю до виконання професійних обов’язків; системною сукупністю професійних 

знань, умінь і навичок, необхідних для кваліфікованого виконання професійних функцій; сформо-

ваністю професійно зумовлених особистісних якостей. У дослідженні визначено такі основні ком-

поненти готовності: мотиваційний, ціннісний, когнітивний, професійно-особистісний, діяльнісно-

практичний, аналітичний. На основі кількісної та якісної характеристики цього особистісного но-

воутворення готовність до професійної діяльності соціального педагога диференційовано за чоти-

рма рівнями – високий, достатній, середній та низький.  

8. З’ясовано, що розвиток соціально-педагогічної освіти в Україні має ґрунтуватися на пошуку 

оптимальної відповідності між традиціями вітчизняної вищої школи і новими тенденціями, прита-

манними світовій практиці соціальної/соціально-педагогічної освіти, а саме: органічного взаємо-

зв’язку з соціально-економічним і соціально-політичним розвитком країни і перспективами розви-

тку соціальної і соціально-педагогічної сфер; орієнтованість змісту та організаційних форм профе-

сійної освіти на зв’язок теорії з практикою соціальної/соціально-педагогічної роботи та інновацій-

ні тенденції в практичній сфері; врахування історичних надбань, особливостей країни та регіона-

льних відмінностей; запровадження у ВНЗ кредитно-модульної системи, сучасних освітніх та ін-

формаційних технологій, структур управління; широке включення в систему Internet й інтенсив-

ний розвиток дистанційної форми навчання; інтеграція ВНЗ країни з провідними зарубіжними уні-

верситетами, школами соціальної роботи, що сприятиме створенню освітніх комплексів і приєд-

нанню їх до Міжнародної асоціації університетів, шкіл соціальної роботи і соціальної педагогіки; 

оновлення процесу професійної підготовки соціальних педагогів у ВНЗ України відповідно до ви-

мог світових стандартів.  

9. Розроблено навчально-методичний комплекс, що охоплює авторські програми, навчальні, 

навчально-методичні і методичні посібники, спрямовані на професійну підготовку соціальних пе-

дагогів і цілеспрямоване формування професійно зумовлених особистісних якостей соціального 

педагога. Зокрема, розроблено й апробовано експериментальну освітньо-кваліфікаційну характе-

ристику та освітньо-професійну програму професійної підготовки соціальних педагогів освітньо-

кваліфікаційного рівня бакалавр, спеціаліст і магістр; на основі матеріалів дослідження розробле-

но програму „Школи волонтерів – помічників соціальних педагогів”, „Заочної школи юного соціа-

льного педагога”, навчальний план факультету довузівської підготовки із спеціальності „Соціаль-

на педагогіка”, програму курсу „Соціальна педагогіка” і факультативного курсу „Основи профе-
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сійного самовизначення” для учнів старших класів, програму курсу „Загальна педагогіка”, про-

граму і посібник спецкурсу „Зарубіжний досвід професійної підготовки соціальних працівни-

ків/соціальних педагогів” для студентів ВНЗ спеціальності „Соціальна педагогіка”, програму кур-

сів підвищення кваліфікації „Актуальні питання соціальної/соціально-педагогічної діяльності” для 

соціальних педагогів і соціальних працівників у системі післядипломної освіти.  

Результати дослідження підтвердили висунуту гіпотезу, досягнуто мету, розв’язано всі визна-

чені завдання. Зафіксовано та емпіричними фактами підтверджено високу ефективність розробле-

ної нами моделі системи неперервної освіти соціальних педагогів.  

Теоретичні й методичні результати дисертаційного дослідження доцільно покласти в основу 

розробки програми неперервної професійної освіти соціальних педагогів відповідно до міжнарод-

них стандартів якості і компетенцій і комплексу матеріалів її навчально-методичного супроводу. 

До подальших напрямів досліджень вважаємо за доцільне віднести: соціально-педагогічний 

потенціал навколишнього середовища і можливостей залучення фахівців споріднених спеціально-

стей до соціально-педагогічної діяльності; теоретико-методологічне і дидактичне обґрунтування 

особливостей професійної підготовки і діяльності фахівців різних освітньо-кваліфікаційних рівнів; 

концептуальні засади підготовки соціальних педагогів на основі запровадження міждисциплінар-

них спеціалізацій, інноваційних підходів до реалізації просвітницьких програм соціально-

педагогічного спрямування для волонтерів і фахівців споріднених спеціальностей; психолого-

педагогічні та організаційно-методичні засади здійснення моніторингу потреб та аналізу результа-

тивності професійної діяльності соціальних педагогів.  
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АНОТАЦІЇ 

Поліщук В.А. Теорія і методика професійної підготовки соціальних педагогів в умовах 

неперервної освіти. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 

– „Теорія і методика професійної освіти”. – Тернопільський національний педагогічний універси-

тет імені Володимира Гнатюка, Тернопіль, 2006.  

У дисертації досліджено теоретико-методичні засади професійної підготовки соціальних педа-

гогів: розкрито філософію професійної соціально-педагогічної діяльності, виявлено особливості 

процесу професіоналізації соціально-педагогічної діяльності та сутнісні характеристики професій-

ної діяльності соціального педагога, здійснено аналіз проблеми професійної підготовки соціальних 

педагогів у педагогічній теорії і практиці, виявлено суперечності професійної підготовки соціаль-

них педагогів, здійснено порівняльний аналіз зарубіжних моделей професійної підготовки фахів-

ців соціальної/соціально-педагогічної сфер, визначено можливості творчого використання прогре-

сивних ідей зарубіжного досвіду в умовах нашої держави. Розроблено модель професійної соціа-

льно-педагогічної діяльності, особистості соціального педагога, обґрунтовано концепцію профе-

сійної підготовки соціальних педагогів в умовах неперервної освіти, розроблено модель системи 

професійної підготовки соціальних педагогів, охарактеризовано її основні системотвірні і струк-

турні компоненти. Розроблено та експериментально перевірено методику запровадження техноло-

гій особистісно-професійного формування соціальних педагогів в умовах неперервної освіти, ме-

тодику діагностування рівнів готовності учнів до усвідомленого професійного самовизначення, 

студентів – до професійної соціально-педагогічної діяльності, визначено педагогічні умови ефек-

тивності функціонування системи професійної підготовки соціальних педагогів. Здійснено про-

гностичний аналіз розвитку системи професійної підготовки соціальних педагогів в умовах непе-

рервної освіти. 

Ключові слова: соціальний педагог, професійна соціально-педагогічна діяльність, система 

професійної підготовки, модель, пролонгована діагностика, технології професійної підготовки, го-

товність до професійного самовизначення, готовність до професійної діяльності.  
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Полищук В.А. Теория и методика профессиональной подготовки социальных педагогов 

в условиях непрерывного образования. – Рукопись. 

Диссертация на соискание учёной степени доктора педагогических наук по специальности 

13.00.04 – „Теория и методика профессионального образования”.– Тернопольский национальный 

педагогический университет имени Владимира Гнатюка, Тернополь, 2006. 

В диссертации исследованы теоретико-методологические основы профессиональной подго-

товки социальных педагогов: раскрыта философия профессиональной социально-педагогической 

деятельности, выявлены особенности процесса профессионализации социально-педагогической 

деятельности и существенные характеристики профессиональной деятельности социального педа-

гога, проанализирована проблема профессиональной подготовки социальных педагогов в педаго-

гической теории и практике, выявлены противоречия практики профессиональной подготовки со-

циальных педагогов, осуществлён сравнительный анализ зарубежных моделей профессиональной 

подготовки специалистов социальной/социально-педагогической сфер, определены возможности 

творческого использования прогрессивных идей зарубежного опыта в условиях нашего государст-

ва. Разработана модель профессиональной социально-педагогической деятельности, личности со-

циального педагога, обоснована концепция профессиональной подготовки социальных педагогов 

в условиях непрерывного образования, разработана модель системы профессиональной подготов-

ки социальных педагогов, охарактеризированы её основные системосозидающие и структурные 

компоненты. Разработана и экспериментально проверена методика внедрения технологий лично-

стно-профессионального формирования социальных педагогов в условиях непрерывного образо-

вания, методика диагностирования уровней готовности учащихся к сознательному профессио-

нальному самоопределению, студентов – к профессиональной социально-педагогической деятель-

ности; определены педагогические условия эффективности функционирования системы профес-

сиональной подготовки социальных педагогов. Осуществлён прогностический анализ развития 

системы профессиональной подготовки социальных педагогов в условиях непрерывного образо-

вания. 

Ключевые слова: социальный педагог, профессиональная социально-педагогическая дея-

тельность, система профессиональной подготовки, модель, пролонгированная диагностика, техно-

логии профессиональной подготовки, готовность к профессиональному самоопределению, готов-

ность к профессиональной деятельности. 
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Thesis for obtaining a scientific degree of the doctor of pedagogical sciences in the specialty 13.00.04 

— “Theory and methods of professional education”. — Ternopil V. Hnatiuk National Pedagogical Uni-

versity, Ternopil, 2006. 

The dissertation is devoted to the investigation of theoretical and methodical principles of social peda-

gogues training. The author revealed the philosophy of socio-pedagogical activity, found out the peculi-

arities and characterized the main stages of the process of making and development of professional socio-

pedagogical activity. On the basis of the analysis of values, content, tasks, functions and performance 

technologies the model of professional socio-pedagogical activity and the model of the social pedagogue 

personality have been substantiated; the structure of the social pedagogue personality that comprises mo-

tivational, value-based, professional and personal, gnostic, normative and legal, technological, functional 

and role-oriented basic components has been asserted. 

The process of professional training of social pedagogues in the pedagogical theory and practice has 

been analyzed, and the contradictions of social pedagogues training have been defined. The contrastive 

analysis of foreign experience of professional training of specialists for social as well as socio-

pedagogical spheres has been carried out, and the possibilities of creative use of progressive ideas of 

foreign experience in the realities of the Ukrainian state have been determined. 

The conceptual analysis of professional training of social pedagogues on the methodological, 

theoretical and practical levels allowed to substantiate the concept of professional training of social 

pedagogues as well as the model of the system of professional training of social pedagogues, to 

characterize its system-forming (value-based, motivational, content, technological, activity-oriented, legal 

and normative, diagnostic and correcting) and structural components. The research has proved that the 

system of social pedagogues professional training comprises such structural components as: pre-

professional training (actualization of professional self-determination, pre-professional education, 

professional selection), multilevel professional and pedagogical training at a higher educational 

establishment (education and qualification level – junior specialist, bachelor, master) and postgraduate 

education (sabbatical courses, self-education, qualification level upgrading, retraining courses, mastering 

additional specialties). According to the author’s methodics and during the forming experiment the 

technologies of pre-professional, professional and postgraduate education were elaborated and tested. The 

methods of implementation of prolonged diagnostics technologies of suitability for professional socio-

pedagogical activity have been worked out and experimentally tested in the dissertation. The expediency 

of pre-professional training of future social pedagogues (in secondary educational establishments, out-of-

school educational organizations, in teams of volunteer assistants of social pedagogues, in socio-

pedagogical institutions, at the faculties and departments of pre-university training, extramural schools of 

future social pedagogues at higher educational establishments, in youth amalgamations and centers of 

youth initiatives) has been substantiated. 
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The introduction into practice of higher educational technologies of professionally determined person-

ality formation of future specialists (informational technologies, context education, pedagogical commu-

nication, modular-credit education, personal experience-based technologies and others); optimal joining 

of theoretical and practical components of professional training; involvement of students into scientific, 

experimental and practical socio-pedagogical activity proved to be effective. The expediency of multi-

variant approaches to pre-professional and postgraduate education of social pedagogues that presupposes 

accomplishing of different levels, duration, directions and forms of curricula realization has been moti-

vated. 

The methods of diagnostics of the results of the process of social pedagogues professional training on 

various stages of its performance have also been developed in the given thesis. It was determined that the 

level of formation of readiness for conscious professional self-determination is the indicator of the effec-

tiveness of pre-professional senior pupils training in the structure of which motivational, cognitive and 

active practical components were found. The integral index of the final effective process of professional 

training is the level of formation of readiness for professional activity, that is considered in the study as a 

complex personal formation consisting of the following principal components: motivational, value-based, 

cognitive, professional and personal, active practical and analytical. 

As the result of the survey conducted the pedagogical conditions of the effective functioning of the 

system of social pedagogues professional training were defined and the prognostic analysis of the devel-

opment of the system of professional training in terms of continuous education was made. 

Key words: social pedagogue, professional socio-pedagogical activity, system of professional train-

ing, model, prolonged diagnostics, professional training technologies, readiness for professional self-

determination, readiness for professional activity. 
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